
Città di Giugliano in Campania
CITTÀ METROPOLITANA DI NAPOLI

COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE
n. 109 del 07/10/2021

OGGETTO: ESTERNALIZZAZIONE  SERVIZIO  DI  NOTIFICAZIONE  ATTI 
AMMINISTRATIVI

L’anno duemilaventuno, il  giorno sette del mese di ottobre, alle ore 11:03, nella sala consiliare 
“Filomena Morlando” del Palazzo di Città, previo recapito di avvisi notificati ai sensi di legge, si è 
riunito il CONSIGLIO COMUNALE, in adunanza straordinaria ed in convocazione unica urgente 
con l’intervento dei  signori:

Cognome e Nome P A Cognome e Nome P A
PIROZZI  Nicola X

1 ACONE   Raffaelina X 17 LICCARDO  Paolo X
2 AGLIATA  Rosa X 18 MAISTO  Pietro Giuseppe X
3 ASCIONE  Pasquale X 19 PALMA  Stefano X
4 CACCIAPUOTI  Francesco X 20 PENNACCHIO Rita Rosangela X
5 CASTALDO  Adriano X 21 PEZZELLA  Salvatore X
6 COMUNE   Francesco X 22 PIROZZI  Giovanni X
7 CONTE  Paolo X 23 PORCELLI   Luigi X
8 D’AGOSTINO  Salvatore X 24 POZIELLO  Antonio X
9 D’ALTERIO  Diego Nicola X 25 POZIELLO  Laura X
10 DI DOMENICO  Francesco X 26 RAGOSTA  Rosario X
11 DI GENNARO  Gennaro X 27 RICCIARDIELLO Stefano X
12 FASANO  Ilaria X 28 SEQUINO  Luigi X
13 GRANATA  Antonio X 29 SESTILE  Caterina X
14 GUARINO  Luigi X 30 TARTARONE  Cristoforo X
15 IODICE  Lucia X 31 VISCONTI  Paola X
16 IOVINELLA  Francesco X 32 VITIELLO  Maria X

PRESENTI:   26   ASSENTI:   7

Presiede il  Consigliere comunale  Avv. Adriano Castaldo nella qualità di  Presidente del Consiglio 
Partecipa alla seduta  il  Segretario Generale  Dott. Teresa  Di Palma  



Si  passa  alla  trattazione  del  quarto  punto  all’ordine  del  giorno,  ad  oggetto: “Esternalizzazione 
servizio di notificazione atti amministrativi”.
Sono presenti in  aula, oltre al Sindaco Pirozzi Nicola, n. 25 Consiglieri: Acone, Agliata, Ascione,  
Cacciapuoti, Castaldo, Comune, Conte, D’Agostino, D’Alterio, Di Domenico, Di Gennaro,  Fasano, 
Granata, Guarino, Iodice, Iovinella, Pennacchio, Pezzella, Pirozzi Giovanni,  Ragosta, Ricciardiello, 
Sequino, Sestile, Tartarone, Vitiello;  risultano altresì assenti n. 7 Consiglieri:  Liccardo, Maisto, 
Palma, Porcelli, Poziello Antonio, Poziello Laura, Visconti.   
Accertata la validità della seduta, il  Presidente dà lettura della proposta  n. DCC – 166 – 2021, 
depositata agli atti del Consiglio Comunale.
Interviene il Presidente ed il Consigliere Sequino per mozione d’ordine. Viene chiesta la presenza 
del Dirigente del Settore Servizi Demoanagrafici competente in materia Dott. De Rosa. 
Prendono la parola i Consiglieri Comune e Conte. 
Alle  ore  13,56  il  Presidente  viene  sostituito  dal  Consigliere  Ascione.  Alle  ore  14,00 rientra  il  
Presidente. 
Interviene il Consigliere Ragosta che chiede di proseguire ad oltranza i lavori del Consiglio. 
A seguire interviene il Consigliere Sequino. 
Alle ore 14,10 esce il Consigliere Guarino (presenti 25). 
Il dirigente Dott. De Rosa fornisce chiarimenti in merito alla proposta di deliberazione. Sul punto il  
Sindaco  rinvia  al  parere  del  Collegio  dei  Revisori  per  superare  le  perplessità  del  Consigliere 
Sequino.
Replica il Consigliere Conte, a cui segue intervento di risposta nuovamente del Sindaco. 
Infine interviene il Consigliere Tartarone e in risposta il Dirigente Dott. De Rosa. 
Si allontanano i Consiglieri Sestile e Di Gennaro (presenti 23).
Il Consigliere Iovinella propone di rinviare il presente punto all’ordine del giorno. Intervengono il 
Consigliere  Conte,  per  dichiarazione  di  voto  favorevole,  ed  il  Consigliere  Ragosta, per 
dichiarazione di voto contrario. Si vota la proposta del Consigliere Iovinella. 
Presenti 23
Favorevoli 3
Contrari  18 
Astenuti 2 (Ascione, Presidente)
La  proposta  è  respinta  e  la  discussione  continua  per  la  votazione  in  merito  alla  proposta  di 
deliberazione.
Sul punto intervengono i  Consiglieri  Tartarone,  Pirozzi e D’Agostino per  dichiarazione di voto 
favorevole, mentre l’intervento dei Consiglieri Sequino e Conte è per voto contrario. 
Non essendoci altri interventi, il Presidente mette ai voti la proposta al quarto punto dell’ordine del 
giorno.
Il Consigliere Sequino chiede l’intervento informativo del Sindaco circa la Conferenza dei Servizi 
per l’impianto dei rifiuti. Il Sindaco interviene e, previo invito al rispetto dell’ordine del giorno, 
informa  il  Consiglio  in  merito  a  quanto  richiesto dal  Consigliere  Sequino  che  interviene 
ringraziando.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la allegata  proposta di deliberazione  n. DCC – 166 – 2021 ad oggetto:  “Esternalizzazione 
notificazione atti amministrativi” allegata al presente atto a formarne parte integrante e sostanziale.

Visti:
- il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267;
- lo Statuto Comunale;
- il Regolamento Comunale per l’organizzazione dell’ufficio notifiche approvato con D.G.C. n. 165 
del 04/05/2010.



Visti altresì:
-   i  pareri  favorevoli  in  ordine  alla  regolarità  tecnica  e  contabile  espressi  rispettivamente  dal 
Dirigente del Settore Servizi Demoanagrafici e dal Dirigente del Settore Servizi Finanziari.
- il parere favorevole  dell’Organo di revisione, espresso con proprio verbale n. 81 del 21/09/2021  
ed assunto al protocollo generale dell’Ente al n. 96614 del 22/09/2021

Attesa la propria competenza a procedere
Con votazione palese, resa per alzata di mano, che riporta il seguente esito:
Presenti           23
Favorevoli      20
Contrari          3 (Sequino, Iovinella, Conte)
Astenuti          nessuno

DELIBERA 

Di  approvare  la  proposta di  deliberazione  n.  DCC  –  166  –  2021 ad  oggetto: 
“ESTERNALIZZAZIONE SERVIZIO DI NOTIFICAZIONE ATTI AMMINISTRATIVI” allegata 
al presente atto a formarne parte integrante e sostanziale.
Successivamente, considerata l’urgenza di provvedere

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con votazione palese, resa per alzata di mano, che riporta il seguente esito:
Presenti           23
Favorevoli     20
Contrari          3 (Sequino, Iovinella, Conte)
Astenuti          nessuno   

DELIBERA

di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, 
del D. Lgs. 18.8.2000, n. 267.
Sono presenti n. 22 Consiglieri oltre il Sindaco.
Nell’allegato stralcio della seduta stenografica si può riscontrare quanto sopra.
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CITTÀ METROPOLITANA DI NAPOLI

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
n. DCC-166-2021 del 07/09/2021

OGGETTO: ESTERNALIZZAZIONE  SERVIZIO  DI  NOTIFICAZIONE  ATTI 
AMMINISTRATIVI

OGGETTO:  ESTERNALIZZAZIONE  SERVIZIO  DI  NOTIFICAZIONE  ATTI 
AMMINISTRATIVI

IL DIRIGENTE DEL SETTORE SERVIZI DEMOANAGRAFICI

L’ Ufficio Messi si  occupa della  notificazione di Atti  amministrativi  per conto del  Comune di 
Giugliano e delle Amministrazioni Pubbliche che ne facciano richiesta.

 L'Ufficio gestisce inoltre l'archivio degli atti depositati nella Casa comunale e la consegna degli 
atti ai destinatari e le pubblicazioni all’Albo Pretorio.

In  particolare  l’attività  notificatoria  interessa  un ampio  e  popoloso  bacino  territoriale,  vedasi 
l’ampiezza territoriale, oltre 94 km², dell’isola amministrativa interessata dall’attività notificatoria 
e la popolazione  residente che alla data del 31/12/2020 era pari a 126.350 abitanti;

  
L’ufficio, nel corso del tempo, ha subito una progressiva riduzione del personale : attualmente vi 
è un solo messo impiegato per le notifiche a tempo pieno, con altre 2 unità a supporto che possono 
essere  impiegati per la notifica solo 2 gg a settimana;

Tale  organico  risulta  assolutamente  insufficiente  a  garantire  sull’ampio  e  popoloso  territorio 
comunale, le notifiche degli innumerevoli atti che pervengono giornaliermente,

La progressiva riduzione del personale  e l’impossibilità di rafforzare il servizio notifiche per la 
carenza   cronica  di  organico  dell’Ente  anche  nel  Settore  Demoanagrafico,  oltre  l’età  dei 
dipendenti, di cui diversi affetti da patologie che costringono gli stessi a diversi giorni di assenza, 
che compromette anche la normale funzionalità degli uffici stessi  e delle aperture al pubblico, 
hanno prodotto un rallentamento dell’attività notificatoria con conseguente accumulo di atti in 
giacenza che non si riescono più a smaltire.

Da un calcolo sulla spesa da affrontare con l’esternalizzazione, è emerso che sicuramente è più 
conveniente ricorrere a soggetto esterno, come si evince dal prospetto che segue :

GETSIONE DIRETTA



N. 3 unità notificatori per € 95.408,00 annui
n. 1 unità amministrativa per € 33.960,00 annui

AFFIDAMENTO ESTERNO
n. 6.000 notifiche/anno   x  € 8,00 x notifica

Viste le note prot. gen. n.  1784 del 07/01/2021 e 8995 del 25/01/2021 con cui il Sindaco,  al fine 
di una razionalizzare e di una ottimizzazione dell’utilizzo delle risorse umane ed considerazione 
del ridotto numero di dipendenti in servizio di questo Ente rispetto al notevole carico di lavoro, 
manifestava  la  volontà  dell’Amministrazione  a  procedere  all’esternalizzazione  del  servizio  di 
notificazione degli  atti  amministrativi  ed  invitava  il  Dirigente  del  Settore  Demoanagrafico  ad 
avviare le procedure amministrative atte al raggiungimento dell’obiettivo.

Dato atto che  a tale scopo, è stato istituito con il Bilancio Pluriennale 2021/2023  approvato con 
Delibera di Consiglio Comunale n. 66 del 28/06/2021 apposito capitolo di spesa  ( cap.  10302130 
missione 01 programma 11 del Bilancio Pluriennale 2021-2023) con relativo stanziamento.

Rilevate
• La notevole consistenza dell’ attività di competenza dell’Ufficio Notifiche del  Comune di 

Giugliano in  Campania, considerato in particolare  l’ampio bacino territoriale servito ( 
vedasi per  esempio  l’ampiezza territoriale, circa  94  km²,  dell’isola amministrativa 
interessata dall’attività notificatoria del Comune  di Giugliano  in  Campania  e  una 
popolazione  alla data del 31/12/2020 di 126.350 residenti ) ;

Preso atto
• dell’attuale  carenza  di  personale  dell’ufficio  notifiche,  attualmente  vi  è  una  sola  unità 

effettiva,  con  2  a  supporto  che  possono  essere  impiegati  per  la  notifica  solo  2  gg  a  
settimana;

• dell’impossibilità  di  rafforzare il  servizio  notifiche  per  la  carenza  cronica  di  organico 
anche  nel  Settore  demoanagrafico,  oltre  l’età  dei  dipendenti,  di  cui  diversi  affetti  da 
patologie che costringono gli stessi a diversi giorni di assenza, che compromette anche la 
normale funzionalità degli uffici stessi e delle aperture al pubblico, così come evidenziato 
anche dalla P.O. d.ssa  Serafina Tambaro.

Preso atto

• pertanto, alla luce delle motivazioni sopraesposte, che l’Ufficio Notifiche  necessita di una 
attività di supporto, in particolare nell’attività notificatoria degli atti,  che  può  essere 
assicurata  solo  mediante l’affidamento a soggetto esterno  qualificato, da individuare 
mediante procedura ad evidenza pubblica;

• della economicità dell’affidamento a terzi a fronte della gestione diretta;

Considerato e valutato

• che ponendo in essere una attività di supporto all’espletamento delle attività notificatorie 
di competenza  dell’Ufficio  notifiche,  il  personale  adibito  all’esterno  per il processo 
notificatorio, potrebbe essere utilizzato all’interno dell’Ufficio, oppure assegnato  anche 
ad altri uffici con seria carenza di risorse umane nell’ambito dell’Ente;

Ritenuto pertanto



• Che le attività di supporto anzidetto rappresentano l’opportunità per rafforzare l’efficacia, 
l’ efficienza ed economicità dei procedimenti notificatori di competenza del civico Ente, 
nonché l’efficienza  ed  il  potenziamento  anche delle  attività  degli  altri  uffici  dell’Ente, 
destinando il personale oggi adibito al processo notificatorio anche all’interno degli Uffici 
dell’Ente;

Visto lo Statuto Comunale;
Visto il D. Lgs. 267/2000;
Visto  il Regolamento Comunale per l’organizzazione dell’ufficio notifiche approvato con 
D.G.C. n. 165 del 04/05/2010

PROPONE AL CONSIGLIO COMUNALE

• di dare atto che la premessa narrativa costituisce parte integrale e sostanziale della 
presente deliberazione;

• di procedere all’esternalizzazione del servizio notifiche di quest’ente
• di dare indirizzo al Dirigente del Settore Servizi Demoanagrafici ed Elettorale, in cui 

è incardinato l’ufficio Messi Comunali, affinchè adotti ogni provvedimento necessario 
al fine dell’espletamento delle  attività  notificatorie di  competenza dell’Ufficio 
Notifiche, teso all’affidamento a soggetto esterno qualificato, da individuare mediante 
procedura ad evidenza pubblica;

                    IL DIRIGENTE

                     dott. Giuseppe De Rosa

IL SINDACO

Vista la relazione istruttoria;

Ritenuto che la suddetta proposta può essere adottata da questo Consesso al fine di una migliore 
organizzazione della macchina amministrativa; 

PROPONE

• di procedere all’esternalizzazione del servizio notifiche di quest’ente
• di dare indirizzo al Dirigente del Settore Servizi Demoanagrafici ed Elettorale, in cui 

è incardinato l’ufficio Messi Comunali, affinchè adotti ogni provvedimento necessario 
al fine dell’espletamento delle  attività  notificatorie di  competenza dell’Ufficio 
Notifiche, teso all’affidamento a soggetto esterno qualificato, da individuare mediante 
procedura ad evidenza pubblica;

IL SINDACO
       dott. Nicola Pirozzi



Elenco allegati: 

PARERE ORGANO DI REVISIONE



Città di Giugliano in Campania
CITTÀ METROPOLITANA DI NAPOLI

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
n. DCC-166-2021 del 07/09/2021

OGGETTO: ESTERNALIZZAZIONE  SERVIZIO  DI  NOTIFICAZIONE  ATTI 
AMMINISTRATIVI

Parere di regolarità tecnica, attestante la regolarità e la correttezza dell’azione amministrativa:

Il Dirigente del SETTORE SERVIZI DEMOANAGRAFICI esprime, ai sensi dell’art. 49 comma 1 e 147 bis 
comma 1 del D.lgs. n.267/2000, il seguente parere in ordine alla suddetta proposta: parere Favorevole.

lì, 07/09/2021

Il Dirigente
f.to Dott. Giuseppe De Rosa



Città di Giugliano in Campania
CITTÀ METROPOLITANA DI NAPOLI

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
n. DCC-166-2021 del 07/09/2021

OGGETTO: ESTERNALIZZAZIONE  SERVIZIO  DI  NOTIFICAZIONE  ATTI 
AMMINISTRATIVI

Parere di regolarità contabile:

favorevole

lì, 09/09/2021
Il Dirigente 

f.to Dott. Andrea Euterpio



Letto, approvato e sottoscritto come segue:

Il Presidente del Consiglio Comunale Il Segretario Generale

F.to Avv. Adriano Castaldo F.to dott. Teresa Di Palma
_______________________________________________________________

ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE

Si attesta che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio Comunale on line, contrassegnata 
con il n. 2572  dal 25/10/2021 e vi rimarrà pubblicata per n. 15 giorni consecutivi, ai  sensi dell'art 124, 
comma 1 del Decreto Legislativo n. 267/2000.

Giugliano in Campania, 25/10/2021

Il Segretario Generale

F.to dott. Teresa Di Palma
_____________________________________________________________________________________________________________

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA'
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO SEGRETERIA GENERALE

Dà atto che la deliberazione di cui al presente verbale diverrà esecutiva alla data di cui al 3° 
comma dell'art 134 del Decreto Legislativo n. 267/2000.

X
Dà atto che la deliberazione di cui al presente verbale è immediatamente eseguibile a far data 
dall'approvazione, ai sensi dell'art 134, comma 4 del Decreto Legislativo n. 267/2000.

Giugliano in Campania, 25/10/2021

Il Segretario Generale

F.to dott. Teresa Di Palma

Copia conforme all'originale, per uso amministrativo.

Giugliano in Campania, 25/10/2021

Il Segretario Generale

F.to dott. Teresa Di Palma


	OGGETTO: ESTERNALIZZAZIONE SERVIZIO DI NOTIFICAZIONE ATTI AMMINISTRATIVI
	Rilevate
	Preso atto
	Preso atto
	Considerato e valutato
	Ritenuto pertanto
	PROPONE AL CONSIGLIO COMUNALE

